ועם האבנים הללו השבורות, נשבר ליבי...

מאת עדה הולצמן                          




רקע לפעילותי

הנני פעילה בארגון של בני דור שני של יוצאי  עיירת גומבין Gabin, ליד פלוצק בפולין,  בתחומים שונים שקשורים להנצחת העיירה. אחד מהפרוייקטים המתוכננים מזה זמן-מה הנו שיחזור בית הקברות של העיירה האבודה, ועל רקע זה נוצר הקשר הראשוני עם בנימין יערי, במרץ 1997.

בבית הקברות בגומבין אין כעת כבר כמעט כל מצבות. הייתה זו עיירה קטנה, בה ישבו  למעלה מ2000- יהודים לפני השואה. ישנן  עדויות  לקיום חיי יהודים בה, כבר מהמאה ה16- ומאז קיים היה בה בית העלמין היהודי. 

בתקופת השואה, שרפו הנאצים מייד עם הכיבוש  את בית הכנסת המפואר, מעץ,   בן 229 שנים, ביום כיפור בספטמבר 1939. לאחר מכן התעללו ביהודים במשך כ- שלוש וחצי שנות  כיבוש איומות ולבסוף השמידו  את יהודי העיירה האומללים במחנה השמדה חלמנו, באביב 1942. לאחר מכן  הוסיפו הפושעים הגרמנים ל"טפל" גם בשריד האחרון שנותר בעיירה: בית העלמין.

ע"פ קטעי עיתונות שמצאנו בשנים האחרונות,  בנו הנאצים קו הגנה נגד טנקים שחצה את בית העלמין עצמו (החפירה קיימת עד היום). את המצבות סילקו הנאצים, באמצעות פועלי כפייה פולנים (שאחרי כן גורשו לאוקראינה ומשם לא חזר אף אחד)  והשתמשו בהן  כאבני שפה ברחובות שונים.

כיום נמצאות המצבות במדרכות ברחבי העיר, שקועות בתוך בסיס גשר שחוצה את העיירה, זרוקות בתחתית אגם, שוכבות דומם בחצרות איכרים, בתוך בארות, על גבי גדרות... הדעת אינה סובלת זאת... אירגוננו עומד להכריז בקרוב על מגבית מיוחדת בינלאומית, על מנת לגייס מקרב יוצאי העיירה, בני כל הדורות, סכום של כ - 30000$ (!), במטרה  לגדר את בית העלמין ההרוס (שאת גדר האבן היפה שלו  ריסקו הגרמנים ובאבני החצץ בנו כביש לעיר Dobrzykow) ולהחזיר אליו את המצבות שיימצאו. יהיה זה נס והשג גדול אם נצליח להחזיר כ100- מצבות, שלעולם לא יוחזרו לקברים עצמם, אלא יוצבו כ"לפידריום" בשטח. וזה המירב שנוכל לעשות למען אבותינו הקבורים שם, וכך אולי נוכל לפחות להחזיר מעט שלווה לעצמנו, כי ספק אם דבר מה יוכל להקל על המתים שמנוחתם חוללה ובניהם ובנותיהם הושמדו ללא קבר...

על רקע זה ביקשתי את עזרתו של בנימין יערי לבדוק מה ניתן לעשות להצלת בית העלמין של גומבין.  יום אחד היהודי המסור הזה, ביקש הוא את עזרתי המקצועית, במיחשוב  הנתונים שייאספו על בתי הקברות בהם הוא מטפל.

הדבר נראה לי פנטסטי.... הנה, ישנם עדיין בתי עלמין בפולין ששרדו על אף הכל, שבהם הנאצים לא ניפצו הרסו והתעללו בקברים, (הרי חשבו שישלטו בעולם 1000 שנה - אז זמנם היה בידם...) ופולנים מקומיים, לאחר המלחמה, לא המשיכו את ההרס ולא גזלו את האבנים הקדושות... 

ישנן עדיין בפולין  מצבות קיימות באלפים, ויש למצוא דרך להלחם בבעיית נטישתן, ובחוסר מגע יד אדם וטיפול אנושי, במשך עשרות שנים. פגעי הזמן עושים את שלהם, הצמחייה ההרסנית, התפוררות פיזית, פורעוניות טבע ומעשי אדם...ועל כל אלה מאיים צילו של פיתוח אורבני עתידי... ולפני כן - יש לנצל את הזמן השאול, ולרשום, לרשום, לרשום - כל פסת מידע, כל שם - כי מאחוריו עולם ומלואו...

המצבות הוצבו לזכרון עולם לנפטרים, ויש לכבדן, לטפחן ולשמור עליהן, גם  אם כל קרובי הנפטרים, מעל לחמישים שנה, כבר לא נמצאים בארץ ההיא, ולצערנו רובם הושמדו בנוראה שבשואות שפקדה את עמנו במאה הזו. כך נותרו המצבות מיותמות ועזובות אך עדיין זעקת האבל עדיין עולה, קוראת ליד מושיעה.

במצבות, נחשפים פסוקים מרגשים, שירה אמיתית, תפילות, דברי חוכמה ואהבת האל והאדם. הקינות קורעות לב, ומדהימות ביופיין. כל חיי העיירה היהודית האבודה משתקפות בפסוקים החקוקים באבן. צדיקים וחסידים, רבנים ומורי הוראה, פוסקים ושוחטים, אדמו"רים ותלמידי חכמים, יישרי דרך ויראי אלוהים, נשים חשובות, צדקניות ונותנות צדקה, בתולות ועלמות חן, בחורים  מחמדים, טהורי לבב... 

תרבות שלמה מסתתרת מאחוריהן, ויש לעשות כל מאמץ לנסות לשמרן ולתעדן כל עוד ניתן הדבר.

אני פעילה באיטרנט, בפורום דיונים של אתר הגניאולוגיה היהודית ((“JewishGen”, ויודעת כמה אנשים בני כל הגילים מחפשים ללא לאות את שורשיהם. מחפשים עקבות סבא או סבתא רבא, לעיתים נואשות, כי אותם מעטים שיכלו עוד לתת אינפורמציה כבר אינם גם הם. המצבות מהוות מקור אינפורמציה ראשון במעלה, מבחינת הנתונים הגינאולוגים הטמונים בכיתוביהן.

המצבה היא המשפחה, ולעיתים היחידה אשר נותרה לפלוני אלמוני יהודי במקום כלשהו ברחבי תבל. קשר אחרון ליהודי עם אבותיו שהלכו לעולמם בארץ הקשה הזו, פולין, אליה אולי לא יגיעו בעצמם לעולם, אך יהיה זכרון כתוב, עדות, למוצאם.  לכן התגייסתי למעשה ההנצחה הייחודי בהתלהבות ובתחושת עשיית עבודת קודש לדורות הבאים.

צ’נסטחוב Czestochowa - 
מעט היה ידוע לי על עיר זו. אבי, מאיר הולצמן, חי בה בשנות ה30- במשך כשנה וחצי, בהיותו מדריך ב"קבוץ הכשרה" במקום, של תנועת הנוער החלוצית  "השומר הצעיר". זוכר הוא התקלויות אנטישמיות בלתי פוסקות, מכות רצח שספג הוא ומדריכים אחרים, כך שהיו מסתובבים לבסוף רק בקבוצות גדולות. 

ידוע היה לי גם על התנגדות הרואית של "האירגון היהודי הלוחם", בפיקודו של מרדכי זילברברג, בעת חיסול גטו צ’נסטחוב ב1943- וסבורה שחשוב הדבר שפרק זה יפורסם ביתר הבלטה במחקר קורות השואה.

גוסטאבה ניעמיעץ מבית שפיגעלמאן נפטרה 1924.

אמא יקרה,

קבלי נפשות אומללות שנרצחו בידי הברברים ההיטלראים בשנים 44 - 1942.

בתך רגינה בלאימאסער ובניה מוניעק ורוינער;  בתך אידה מאימאן זילבערשטיין וילדיה ברברה וסטלה ; בתך עדה ואיזידור אופנער ; בתך צילה ומוריץ סאמסונוביץ וילדיהם פרנולה, ברנרד, הלקה, ולילקה ; בתך פרנצישקה ; בתך רוזאליה ; בנך סטניסלאב ופרנצישקה ;   נתן וגענופל וילדיהם ; בנך רומאן והנריקה ; בנך יעקב וטערעסה ובתם גיזעלה.

תנוחו ביחד בשנת הנצח,

לעולם לא נשכח אותכם.

היחידה ששרדה בתך ואחותכם

רומאנא וואימאנוב ובעלה, פראג - צכיה מאי 1948.

הקשה ביותר בעבודה זו היה עבורי תעוד המצבות הסמליות לקרבנות השואה שהוקמו אחרי המלחמה.  אביא להן דוגמא למצבה כזו, אופיינית,  הקורעת לב כל אדם:

בעקבות הפרויקט התחלתי להתעניין בעצמי מאד בתולדות העיר המיוחדת הזו וחיי היהודים בה. אני תקווה שחוברת זו תתרום את חלקה היא להגברת ההתעניינות בנושא, על מנת לעודד עניין  בהיסטוריה של יהודי העיר, ולא רק של בני צ’נסטחוב. החוברת שלנו מאירה אספקט מצומצם של העיירה  ותקוותי שפרט קטן זה יתרום את חלקו למכלול תוכנית הנצחה לקהילה שלמה בישראל שנכחדה בשואה ככל שאר קהילות פולין.

תודות

תודתי לדפנה הררי, אשר התנדבה והקלידה למעלה מ1000 שמות היא לבדה, וזאת על אף עבודתה הרגילה שמאלצת אותה גם לעבוד בלילות.

תודה מיוחדת לחייל הצעיר אורי בן דור, אשר היה בעצמו ב-צ’נסטחוב במרץ 1997, ועסק ברישום הנתונים במו ידיו כאחד הנערים במשלחות הנוער. טרם גיוסו, התנדב ועסק שעות רבות בהקלדה, ללא לאות. יישר כוח! 

חשוב להזכיר את תרומתה של הצעירה מרטינה שטרהל אשר תיעדה בצ’נסטחוב עצמה מאות מצבות במו ידיה. 

וכמובן, מיותר לציין, שכל זה לא היה קורה, בלי יוזמתו הברוכה, מרצו, סבלנותו ומסירותו של מר בנימין יערי. הוא עשה עשרות הגהות ועיבוד מאומץ של החומר שנאסף.  אני תקווה שעוד נשתף פעולה בתיעוד דומה של בתי עלמין נוספים בפולין, ככל שנספיק והאמצעים יעמדו ברשותנו.

אי אפשר לסיים סעיף זה, מבלי לשלוח תודות לכל הנערים והנערות האלמונים במשלחות הנוער הישראליות, שעסקו ברישום עצמו  ושתבוא עליהם ועל האחראים על הפרויקט ברשויות השונות הברכה!

קשיי הפיענוח

רק בהגיעי לפולין לביקור בפעם השניה בספטמבר 1997, לעבוד במו ידי בתעוד בתי קברות, הבנתי שוב את גודל ההשג שבפירסום הרשימה של המצבות בבית העלמין היהודי בצ’נסטחוב שבידינו.  כי מה שרואים משם, לא רואים מכאן...

סייעתי בידי יערי במעט בקראקוב, ועשינו עבודה משותפת מוצלחת מאד, בעקבות בקשת שני צעירים מאטלנטה ומפריז  בגרודז'יסק מאזוביצקי (Grodzisk Mazowiecki) ליד וארשה.

רק כאשר באים במגע אמיתי ובלתי אמצעי עם המצבות, ניתן להבין את גודל ההשג שברישום השמות של למעלה מ2000- מצבות. קשה מאד, ולעיתים כמעט בלתי אפשרי לקרוא את השמות על גבי המצבות המתפוררות. לעיתים חסרים שמות משפחה (על אף שנקברו בתקופה בה כבר היו שמות כאלו, אך יהודים דתיים שמרו מסורת של רישום רק שם הנפטר ואביו) ולעיתים הם פשוט נמחקו. היו מקרים בהם הצלחנו, בקשיים רבים, לפענח שורות מפסוקים יפהפיים, כשאותיות הפתיחה מהוות את שמו הפרטי של המנוח. ואז, בתחתית המצבה - השם עצמו מטושטש כבר ללא הכר ובלתי ניתן לזיהוי יותר.  אני זוכרת רגעי ייאוש מרים ולעיתים כפות היידים כבר דיממו מרוב שיפשוף, בייאוש, כשכבר "כלו כל הקיצין" ולא נותר אלא לנסות  ולהסתייע בידיים עצמן לפיענוח הכתוב. היו גם כמובן רגעים אחרים, של שמחה וסיפוק, כאשר מצבה "אבודה מראש", אט אט, אחרי טיפול מסור, חשפה סודותיה... 

היו מקרים בהם מצבות נשברו ברגע שרק נגענו בהם לצורך ניקוי... בהעדר כל תחזוקה, הן עומדות להתפורר לגמרי, במוקדם או מאוחרת דבר לא ימנע זאת. מיותר לציין שאבני שייש כמעט לא ראינו, והאבנים שנותרו, לפחות בגרודזיסק הנן מאבן חול פולנית "פיאסקובייץ", ולא מגזית או שיש העמידות יותר. 

עולים בי הירהורים נוגים, מדוע לא נעשה מאמץ על ידי שלטונות ישראל, להציל ולשמר את בתי העלמין היהודים בפולין. אולי ניתן היה, גם באמצעות תרומות מיהודי התפוצות, לפעול במאמץ לאומי לשימור בתי העלמין ולא להסתפק עוד במעשי התנדבות פרטיים של "המשוגעים לדבר",  כי הכמות היא גדולה מדי. מאות בתי עלמין מצפים לגואל שאיננו... אומרים שכל פולין היא בית קברות אחד ענק... אך הוא מתפורר ומי אם לא המדינה היהודית עצמה  צריכה לקחת אחריות ולטפל בהם כפי שראוי ונדרש. 

קלאצ'ב

ביקרתי בפולין אך לא רק בבתי עלמין קיימים.  ישנם מגרשי ספורט, פארקים ציבוריים, בתי חרושת, בתי ספר, מגרשי פסולת בנין אשר נבנו על גבי בתי עלמין יהודים. ועל כך ברצוני להרחיב, כי יש לדברים שראיתי השלכה  עקיפה גם לבית העלמין היהודי של צ’נסטחוב.

ביקרתי בליווי הסטוריון בשם יסלאב לורק Jislew Lurek ממוזיאון קונין המחוזי ומנהלת המוזיאון, דר' לוציה נובאק Dr. Lucja Nowak, בקלאצ'ב Klecew, עיירת הולדתה של אימי החורגת לוטקה (לאה)  הולצמן, לבית קז'יבאנובסקי  Krzywanowski  .

את שראו עיני שם, לא ניתן לתאר במילים, אך סביר להניח שהמתואר בקלאצ'ב אופייני לעוד מאות עיירות אחרות.  לוטקה בת 84, איבדה את הוריה, ו 11- אחים ואחיות, רובם כבר נשואים ובעלי משפחות בעצמם. כולם נספו בשואה. והנה אני בתוך העיירה אותה עזבה ביולי 1939, בדקה האחרונה, בניגוד לרצון אביה היקר והאדוק שפחד שמא דרכה הציונית תרחיקנה מדרך התורה והמצוות...

'זה היה בית הכנסת', אומר לי לורק, 'שמזה שנים רבות הוא בית קולנוע'...

 אין כל שלט או ציון על יעודו המקורי.

מספר בתים שמאלה, ברחוב קונינסקה Koninska, אני מזהה ומצלמת  מספר בתים ישנים. לאחר מכן הסתבר שהבית של לוטקה הוא בית מספר 7, ובקיר אחד שלו יש עדיין סימני שרפה שהשתוללה אי שם בשנות ה30- ופגעה בבתים סמוכים. זה בית המשפחה, משפחת אופים מכובדת ועניפה, מזה דורות. אחרי 58 שנה, הנה לוטקה, קחי  תמונת הבית שעזבת...

יהודי קלאצ'ב, לפי המעט הידוע, גורשו לגטו זגורוב Zagorow. משם הובלו על ידי הגרמנים ליער קז'ימירז' Kazimierz והוכרחו לקפוץ לבורות ענקיים שהוכנו מראש וסיד פוזר ושרפם חיים... כעת אין זכר לכל זה. 

ההסטוריון מובילנו בכביש ללא ציון או סימן. ואז סוטה המכונית אל תוך יער והנה פתאום, קרוב לשביל וניתנת לזיהוי מרחוק,  קיימת  אנדרטה גדולה, בפולנית, אותיות חקוקות זהב, וצלב נוצרי גם כן: "לקורבנות המלחמה". אני ויערי מבועתים מביטים אחד על השני, והפולנים מבינים וממהרים להבטיח שזה לא הכל.  ואז לוקחים אותנו למסע קצר בתוך היער ממש. אנו דורכים על שיחים, ענפים, עשבים. שום סימן או ציון דרך. מי בכלל יכול, ללא ליווי מדריך מוסמך שזכינו אנו לקבל, להגיע לכאן.

 ואז מגלים בין מספר עמודים לבנים, יד זכרון צנועה בפולנית חקוק: - "פה נרצחו יהודים"... קבר אחים.  ואז ממשיכים לפלס דרך בצמחיה העבותה, ומגיעים לעוד יד זכרון זהה בדיוק, בעבי היער.  חוזרים בדממה למכונית ולורק ונובאק מספרים שיש עוד לפחות 7 בורות כאלו ביער זה.

המכונית חוזרת לאיטה לקלאצ'ב. מדוע שוב לעיירה שכוחת האל הזו? אינני מבינה. ואז נעצרים ממול אצטדיון כדורגל ירוק, מבהיק ומטופח. ילדים משחקים בשטח להנאתם. 'זה היה בית הקברות של יהודי קלאצ'ב משך מאות שנים', אומר לורק. 'את המצבות סילקו ובנו מהן מדרכות וכבישים. ואת עצמות המתים אספו הגרמנים, לבור אחד ובנו מעליו בית שימוש...' מסיים לורק. 

אין ציון ואין סימן. אין זכר לחורבן והשיכחה במקום הזה ניצחה! אפילו בני המקום לא יודעים דבר וגם אולי עדיף שיוצאי קלאצ'ב לא יידעו, ויוסיפו להתייסר מעבר למה שכבר סבלו...

חזרנו לארץ ישראל שלנו, המולדת שלי, ארץ חמדת אבותי. האהבה אליך, אחרי שחוזרים משם, אין לה שיעור... נותר רק להמשיך ולסיים את התיעוד שהתחלנו (ולהתחיל בתיעוד בתי קברות נוספים), למען בני צ’נסטחוב  שהתמזל מזלם ויש להם מה לתעד...

אל-תשכחיני

ברצוני לסיים דו"ח זה בציטטה מתוך ספרה של ילידת קרקוב, הסופרת מרים עקביא, "המחיר"
 -  חלק מדברה  "אל הקורא", עמ' 173. בדבריה מקופלת תמצית הרגשותיי אני עצמי,  בעקבות מסעי האחרון לפולין, והמחויבות המוחלטת למען עשייה, ככל שביכולתנו, למען הנצחה, שיחזור והצלת בתי הקברות היהודיים בפולין ושאר השרידים המקודשים של עמנו בארץ זו.

"טריים וחזקים עדיין רשמי ביקורי בפולין (אביב, 1988), ארץ בה נולדתי אני וגיבורי סיפורי.

הם יצאו לקראתי מחצרות בתים נטושים; מדירות זרות הציצו אלי דרך דלתות, שבהם הכרתי כל סדק; מבתים ישנים הם ירדו אלי במדרגות המוכרות לי היטב, וכשהייתי ברחוב - הציצו בי דרך חלונות ריקים וחלולים. בפרקים ציבוריים ראיתי אותם מטיילים בצל האילנות, או נחים על ספסלים שטופי שמש; ילדיהם - ואני ביניהם - משחקים במחבואים בין שיחי לילך, או מסתתרים מאחורי גזעי-עץ עבותים.

הפגישה עמם הייתה כואבת, כי געגועי אליהם לא פגו. בידי הרועדות רציתי לגעת בהם נגיעה של ממש, אך לא יכולתי, כי הם היו ולא היו - כי הם אינם.

קשים היו ביקורי בבתי הקברות. כאן קמו אלי לא רק אהובי; כי אם אומה שלמה קמה אלי ממעמקי האדמה, מקברים מתמוטטים ומתפוררים בג'ונגל סבוך שמתפשט סביבם. השורשים מסתעפים ומתהדקים סביב קברי אבותינו ובולעים אותם. המצבות מתרוממות ומתעקמות מלחץ השורשים. המצבות הללו, שהוקמו על קברי מתינו, נאבקות על חייהן...

והן רבות מספור. מלים עבריות, לא מובנות לבני הארץ ההיא אך מובנות לנו, כתובות ביד אמן נחרטו המלים באבן, באותיות כסף וזהב, והן מרכיבות שירי אהבה וקינה, הלל ושבח, כאב ופרדה, חכמה וצער... וכמיהה לציון... מצבות יהודיות מפוארות, נטושות עתה ועזובות באדמת ניכר, בארץ שאין בה עוד יהודים.

בפולין.

והמחנות. ששה מליון בני עמנו נספו כאן ולא הובאו לקבורה.

באדמת פולין.

ועתה, בעונת האביב, פרחי בר פורחים סביב אושוויץ, טרבלינקה, ומיידנק וסביב בתי-הקברות היהודיים. ובין הפרחים מתבלט פרח קטן ויפה, שצבעו כצבע השמיים: אל-תשכחני. צמיחתם הייתה לי כקסם! איך צמחו כאן, כה רבים - רבים מספור - כה יפים ורעננים, באדמה ספוגת הדם. מראה הפרחים הקטנים מילא את לבי תחושת תודה, על שצמחו שם, על שצבעם כצבע השמיים ושמם: אל-תשכחני".

1מרים עקביא, "המחיר", ספרית הפועלים , הוצאה מחודשת תל אביב, 1988,
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